

\*चंद्रपूर जिल्हयातील अल्पसंख्यांक समुदायातील महिलांसाठी स्वयं सहाय्यता बचत गट निर्माण करून कौशल्य विकास प्रशिक्षणाची संधी उपलब्ध होणार\*

\*अर्थमंत्री सुधीर मुनगंटीवार यांच्या पुढाकाराने राज्य शासनाचा निर्णय\*

अल्पसंख्यांक समुदायातील महिलांचे मागासलेपण व कमकुवत आर्थिक स्थिती विचारात घेऊन त्यांचे सक्षमीकरण करण्यासाठी अल्पसंख्यांक महिला स्वयंसहाय्यता बचत गट मोठ्या प्रमाणात निर्माण करून त्यांना कौशल्य विकासाचे प्रशिक्षण देऊन हे गट बँकांशी संलग्न करून रोजगाराच्या संधी उपलब्ध करून देण्याचा निर्णय राज्य शासनाने घेतला आहे. या निर्णयाची अंमलबजावणी करण्यासाठी 14 जिल्हयांची निवड करण्यात आली असून यात चंद्रपूर जिल्हयाचा समावेश करण्यात आला आहे. या जिल्हयांमध्ये प्रति शहर 200 याप्रमाणे 2800 नवीन बचत गटांची निर्मिती महिला आर्थिक विकास महामंडळामार्फत करण्यात येणार आहे. अर्थमंत्री सुधीर मुनगंटीवार यांनी 20 जुलै, 2018 रोजी विधानमंडळात विदर्भ, मराठवाडा आणि उत्तर महाराष्ट्राच्या जलद विकासासाठी राबवायच्या उपाययोजनांचा विशेष कार्यक्रम जाहीर केला होता. त्याअनुषंगाने आज राज्य मंत्रीमंडळाने हा निर्णय घेतला आहे.

नागपूर, औरंगाबाद व अमरावती या महसूली विभागातील मुस्लिम, जैन, बौध्द, ख्रिश्चन व पारसी या अल्पसंख्यांक समाजातील महिलांसाठी या पूर्वी तयार करण्यात आलेल्या बचत गटातील महिला व नव्याने स्वयंसहाय्यता बचत गटाची निर्मिती करून अल्पसंख्यांक महिलांना कौशल्य प्रशिक्षण देऊन त्यांना विकास प्रक्रियेमध्ये आणण्यावर भर देण्यात येणार आहे. नव्याने निर्मिती करण्यात आलेल्या तसेच सद्यस्थितीत कार्यरत असलेल्या स्वयंसहाय्यता बचत गटातील महिलांना विकासाची व उपजिविकेच्या माध्यमांमध्ये वाढ करण्याकरिता संधी उपलब्ध करण्यात येणार असून ज्यामुळे त्यांच्या उत्पन्नात वाढ होण्यास मदत होणार आहे. पर्यायाने अल्पसंख्यांक समुदायातील महिलांचे आर्थिक सक्षमीकरण करणे हा या योजनेचा मुख्य उद्देश आहे.

सदर स्वयंसहाय्यता बचत गटांची निर्मिती महिला आर्थिक विकास महामंडळाच्या माध्यमातून करण्यात येणार असून कौशल्य विकास प्रशिक्षण महाराष्ट्र राज्य कौशल्य विकास सोसायटीमार्फत देण्यात येणार आहे. ज्या 14 जिल्हयांमध्ये या कार्यक्रमाची अंमलबजावणी करण्यात येणार आहे त्यात चंद्रपूर जिल्हयाचा समावेश करण्यात आला आहे. दोन वर्षात निर्माण करण्यात येणाऱ्या अल्पसंख्यांक महिलांसाठीच्या नवीन स्वयंसहाय्यता बचत गटांमधील वय वर्ष 18-55 या वयोगटातील ज्या महिला कौशल्य विकास प्रशिक्षण घेण्यासाठी इच्छुक व पात्र असतील अशा महिलांना बाजारातील कौशल्याच्या गरजानुरूप महाराष्ट्र कौशल्य विकास सोसायटीमार्फत प्रमोद महाजन कौशल्य व उद्योजकता विकास अभियानांतर्गत हेल्थकेअर, मेडिकल व नर्सिंग, फूड प्रोसेसिंग, रिटेल फॅशन डिझायनिंग, गारमेंट मेकिंग, ब्युटी कल्चर आणि हेअर ड्रेसिंग इत्यादी क्षेत्रातील नाविन्यपूर्ण कौशल्य विकास प्रशिक्षण देण्याचे निश्चित करण्यात आले आहे.